

Снежный купол и Детская крепость

Лачин всегда был и остается наиважнейшим стратегическим пунктом

С одной из самых великолепней жемчужин албанской христианской архитектуры Лачина - храма Агоглан - были сняты орнаменты албанского периода и заменены двадцатью шестью фальшивыми "историческими" табличками на армянском языке. Об этом заявил заведующий отделом кавказской политики Института кавказоведения НАНА доктор философии по истории Эльмур Кальбизаде.

По его словам, на территории комплекса были захоронены кресты, сделанные в Армении и внешне выглядящие как античные, но тем не менее, не имеющие ничего общего с храмом и окрестностями. "Процесс арменизации храма Агоглан, - пояснил ученый, - был начат сразу после оккупации в 1992 году. Исторические памятники Лачинского района были уничтожены армянами. Это - Мавзолей Малика Аджара, святыни Султана Бабы и другие святыни".

Древняя тюркская земля

До оккупации некоторые каменные статуи, особенно фигуры барана и лошади, были украдены армянами, а некоторые были разрушены. В то же время здание Лачинского государственного историко-этнографического музея, побывавшего на Всесоюзном смотре музеев в 1989 году было уничтожено вместе с более чем десятью тысячами экспонатов, а те, которые можно было вывести, были вывезены.

В общей сложности, продолжил далее эксперт, до оккупации в Лачинском районе насчитывалось 54 исторических памятника мирового и более 200-х - местного значения - замок Атоглан IX века, храм Дамролу пир XI века, гробница Малик-Аджар XII века, Детская крепость XV века, Снежный купол XVII века, одинарные и двойные мосты, водные мельницы и средневековые памятники. Все они имели уникальный архитектурный стиль, характерный для тюркских племен.

История заселения армянотюркской земли Лачин восходит к II-I тысячелетию до нашей эры. Об этом свидетельствуют пещеры Гаран-



лыг хьяа и Байгара в селе Мирик, пещера-храм в селе Хожжаз, древние наскальные рисунки и сюжетная резьба на камне - неподобие тех, что в Гобустане и Гамига. Все это, по мнению специалистов, и есть общие проявления древнего культурного развития протоазербайджанцев в этом регионе.

Напоминая, что Зангезурский район Азербайджана был разделен на две части решением совместного заседания Политико-организационного бюро ЦК Компартии Азербайджана в ноябре 1920 года, историк добавил, что из 6 тыс. 742 квадратных км Зангезурского района 3 тыс. 105 квадратных км осталось в составе Азербайджанской ССР, Армянской же ССР было передано 3 тыс. 637 квадратных км. "Древняя тюркская земля - Лачин - является наиважнейшим стратегическим пунктом на пути из Армении в горную часть Карабаха. Однозначно, если бы Лачин не был потерян азербайджанцами в 1992 году, армяне, оккупировавшие другие районы Карабаха, не смогли бы остаться на этих территориях, и вражеская оккупация не смогла бы продлиться так долго", - резюмирует Кальбизаде.

Известно, что армянские националисты, совершившие многочисленные акты геноцида, массовые убийства и депортации против азербайджанцев в 1905-1906, 1918-1920, 1948-1953 и 1988-1994 годах, в то же время сравнивали с землей тысячи исторических памятников, уникальных произведений материального и духовно-культурного наследия, мечетей, минаретов, кладбищ, совершили геноцид и против исторических названий.

Олицетворяя силу духа

В результате геноцида, совершенного армянскими националистами в отношении духовного богатства азербайджанцев на территории современной Армении, тысячи исторических названий были изменены и арменизированы.

Первоисточники подтверждают, что территория современной Республики Армения, начиная с самых древних времен, всегда была частью азербайджанских государств, которыми правили азербайджанские династии Саджидов, Саларидов, Шеддаидов, Илдегизидов, Рагозюлю, Аглюнюн, Сефевидов, Афшаридов и Гашгаридов. Армянские вассалы на землях бывшего Иреванского ханства, в том числе в городе Иреван, сравнивали с землей более 300 мечетей, принадлежавших азербайджанскому народу.

Армянские агрессоры, как и на территории бывшего Иреванского ханства, Зангезура и в других местах, арменизируют азербайджанские топонимы и в оккупированном Карабахе.

Отметим, что активное участие в успешном ведении информационного войны против армянских агрессоров принимает и академикский Институт истории, который руководствуется призывами, рекомендациями и поручениями Президента Илехам Алиева, издает десятки ценных исследований по истории Карабаха, Нахчывана, Иреванского ханства, многочисленных геноцидов против нашего народа и наших утерянних земель. В своих выступлениях глава нашего государства неоднократно и недвусмысленно заявил, что Азербайджан никогда не допустит искусственно созданного на его земле второго армянского государства.

События последних дней, наша великая победа только подтверждают слова азербайджанского лидера. И окончательная точка была поставлена 10 декабря, когда на главной площади столицы - площади Азатлыг - в ознаменование наших блестящих побед состоялось военный парад, олицетворяющий силу нашего духа, патриотизм, единство народа, армии и Верховного главнокомандующего.

Гюлья АЛИЕВА